# ИСТОРИЯ ЁЛОЧНЫХ ИГРУШЕК



## Как возникли ёлочные игрушки?

В игрушках переплелись символы язычества и христианства:

- Свечи духовный свет;
- Яблоки плоды дерева Добра и Зла;
- Овощи и фрукты плодородие;
- Звезда Вифлеемская звезда, приведшая волхвов к месту рождения Христа.



### 16 век

- Изначально все украшения для ёлок были съедобными:
- Яблоки и свечи;
- Вафли и сахарные фигурки;
- Орехи, фрукты, овощи;
- Сладости.





### 18 век

Состоялся переход к предкам нынешних игрушек:

- Бумажные цветы;
- Латунные феи и ангелы;
- Золочёные орехи и шишки;
- Расписанная яичная скорлупа.

### Конец 18- начало 19 веков

- В Европе начали изготавливать первые шары из стекла. Их изнутри покрывали свинцом, а сверху посыпали блёстками.
- В середине 19 века стеклодувы повысили мастерство, начали изготавливать несложные фигурки. На смену свинцу пришли золотое и серебряное напыление.







### Начало 20 века

Первые игрушки появились в России. Стеклянные игрушки были очень дороги, популярностью пользовались украшения из прессованного картона – рыбки и птички с разноцветными хвостами из ниток.





### Революция

После революции 1917 года ёлки, так популярные в царской России, отменили на 18 лет – до 1935 года.

В 1937 году традицию возродили, и состоялась первая Кремлёвская ёлка.

Звезда превратилась в пятиконечную, на шарах появились портреты руководителей государства, советская символика.



# Великая Отечественная война

### Новая тематика:

- Бойцы;
- Военная техника.

Дети вновь делают игрушки самостоятельно из картона, перегоревших лампочек.















Поролон, космонавты игрушки на прищепках, макушки вместо звёзд, сосульки.



Массовый выпуск







На игрушках отражается мода на всевозможные гороскопы.

В конце 90-х становятся популярны цветные искусственные ёлки.

### Начало 21 века

- В начале 2000х популярны ёлки, украшенные игрушками двух цветов, поевропейски.
- В начале второго десятилетия 21 века возврат к традиции изготовления игрушек, винтажные ёлки.

### История ёлочной игрушки

2011

Возврат к истокам - сегодня выпускаются шары с ручной росписью, картинами русской зимы и государственной символикой

Традиционные сладкие украшения грецкие орехи, мандарины, конфеты тенденции настоящего времени

### Елочные шары с изображением символов наступающего года

Мода на всевозможные гороскопы отразилась на новогодней индустрии

1980-x

1960-е

1956

начало

### Красную звезду на верхушке ёлки впервые сменила макушка-пика в форме улетающей ракеты

Первый полёт человека в космос положил начало космической эре и в оформлении советских ёлочных игрушек 1966

### Выпущена последняя советская игрушка, выполненная и раскрашенная вручную

По утверждению Международной организации коплекционеров ёлочных игрушек «Золотое свечение»

### Появились ёлочные игрушки в виде часов, которые показывали «двенадцать без пяти»

Этому способствовал выход культового фильма

1957

### На ёлке занимает своё место царица полей

Начало легендарной «кукурузной кампании» Хрущёва под лозунгом: «Во всех областях и краях Союза может давать урожай кукуруза!»

Эльдара Рязанова «Карнавальная ночь»

1950

### Игрушки в виде автомобилей

Появилась новая модификация машины «Победа» ГАЗ-М20В

### Виноград, лимоны, огурцы, перец, снопы пшеницы, клубника, малина... Ватные, пенопластовые и стеклянные

Начало правления Хрущёва, ёлка напоминает выставку достижений сельского хозяйства 1950-x 1945-

### После войны на ёлке появляются наборные игрушки-конструкторы из проволоки и стекляруса

1947 г. - 1 января вновь стало выходным днём. 1949 г. - к юбилею А.С. Пушкина были выпущены игрушки с изображением персонажей сказок

### Игрушки выпускались в ограниченном количестве

Украшение ёлки к Новому году было обязательным это напоминало о мирной жизни 1940-1945

### 1936-1953

1955

### Парашютисты из ваты, стеклянные дирижабли с надписью «СССР»

1937 г. - серия ёлочных шариков с изображением членов Политбюро

### Елку реабилитировали

В начале января 1937 года в Колонном зале Дома Союзов установили 15-метровую ель и устроили грандиозный праздник

1935 1941

### Период запрета. Новый год, Рождество и ёлка с игрушками были запрещены

Люди по-прежнему ставили ёлки, но новые игрушки были в основном «домодельные»



Обычай встречать Новый год ввёл Петр I и повелел, чтобы ель стала «новогодним» деревом

Наряжать ёлку стали при Николае І. Его супруга, императрица Александра Фёдоровна, урождённая принцесса Пруссии, перенесла в Россию обычай украшать жилище ёлочкой с горящими свечами